

用“乡音”传“党音” 一号文件入民心

本报讯(记者 边红霞 史排闹) 4月16日,海西州委讲师团巡回宣讲走进柴达木职业技术学院,运用学生喜闻乐见、积极参与的方式,让学生愿意听、听得懂、能领会,切实打通党的创新理论传播“最后一公里”。

活动现场,州委讲师团将理论宣讲与学生喜爱的“百姓舞台”相融合,打造多元、立体的理论传播体系,利用舞台表演小品、先进典型事迹、快板、“花儿”等既包含党的创新理论,又富有地方文化特色的文艺节目,让广大学生坐得下、听得懂、能领会、记得牢,潜移默化中受到感染。

“中央一号文件精神宣讲以文艺的形式走进校园,像一场清新的春雨,滋润了我们求知若渴的心田,也在我们心中种下了关注‘三农’的种子,这场特别的宣讲打破了我以往对政策宣讲的刻板印象,不再是晦涩难懂的条文,而是以灵动、鲜活的方式让我们对三农政策有了更深入的理解。”柴达木职业技术学院学生孔祥萍说。

近年来,我州在新时代文明实践工作中高度重视基层理论宣讲工作,一边结合地方经济发展、地域文化,认真打造具有地方特色的新时代文明实践阵地,一边结合基层实际、群



记者 边红霞 摄

众喜好与需求,积极创新宣讲方式,统筹宣讲力量,用好宣讲阵地,开展富有本土韵味的新时代文明实践活动,推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”。特别是利用地方戏、乡土话传播党的声音、宣传宣讲党的创新理

论与惠民政策,把“大道理”转化成通俗易懂的“家常话”,用“乡音”传“党音”,将理论宣讲“宣”出了特色、“讲”到了深处、“声”入了人心,滋养了我州新时代文明实践。

“本次宣讲是一场深入浅出、内涵

丰富的讲解,如同一把钥匙,为我们打开了党的政策理论保护大门,我们更加清晰地认识到,党的政策理论对国家、社会以及我们个人发展的重大意义,相信同学们和老师们都收获颇丰。”州委讲师团负责人张红梅说。

追寻先烈足迹 汲取奋进力量

本报讯(记者 呼尔查) 4月15日,州总工会组织近150名职工代表走进乌兰县莫河驼场红色教育基地,开展“赓续红色血脉、弘扬‘两路’精神”的“海西工人大思政课”宣讲活动。

此次活动采用沉浸式与行走式结合的现场教学形式。职工们依次走进青藏驼队历史博物馆、驼工礼堂、莫河窑洞等场馆,聆听讲解,观看文物史料,亲身感受那段波澜壮阔的历史。讲解中,“两路”精神深深触动职工内心。大家纷纷表示,活动坚定了传承弘扬“两路”精神的决心。将以实际行动践行,立足

岗位,攻坚克难、甘于奉献、真抓实干、奋勇争先,为现代化新青海建设海西实践出力。

德令哈共事有限公司职工李莹感慨:“参观乌兰莫河驼场红色教育基地,深感革命先辈不朽功勋。驼铃、锹镐见证峥嵘岁月。作为公司一员,要铭记历史,传承红色基因,砥砺前行,为社会发展贡献力量。”

据悉,这一活动是州总工会创新实施职工群众思想政治引领建设工程的重要实践。把课堂搬到红色场馆,借实物实景引发职工情感共鸣,有效提升了思想政治教育的感染力与实效性。

州商务局

推动商贸领域新突破

本报讯(记者 边红霞) 2025年,州商务局紧扣“促消费、稳外贸、引外资、强电商”四大核心任务,重磅推出“四项行动”,全力推动商贸流通领域实现新突破。

在促消费行动方面,积极开展跨省、州配送扶持工作。引导格尔木、茫崖等地有服务贸易的企业向周边省(自治区)拓展销售与服务业务,对开拓新线路、新区域市场的贸易企业及商贸企业跨省配送的运输、仓储费用给予资金支持。同时,加强与州级财政对接,争取资金实施引车入青工作,通过减免过路费用、油品降价补贴、发放消费券等方式,带动周边加油站、商贸综合体、酒店餐饮等行业复苏。

稳外贸行动中,打好“政策红利+服务支撑”组合拳。推动赣锋锂业等企业外贸业务回流,鼓励中国盐湖工业集团等生产经营性企业自行开展进出口业务,促进外贸一体化发展。以天文设备为切入点,联合无锡物联网创新中心有限公司和州国投成立专业化进出口平台公司,代理天文科技产

业园关键设备进口业务,优化进出口贸易结构,扭转“出口主导、进口薄弱”的局面。

引资行动下,组织州内园区及企业参与“投资中国”青海行动,借助境内外重点展会和青洽会等引资平台,

大力推介产业“四地”。积极对接粤港澳大湾区,组织参加夏洽会、进博会等国家级活动。密切跟踪服务企业在老挝等地的盐湖对外投资项目,利用RCEP自贸协定,深化与“一带一路”地区的投资合作,引导优势产业跨境布局。

强电商行动里,开通枸杞鲜果顺丰速运专线,通过品牌联名提升“柴达木枸杞”知名度。举办“柴杞巡礼·全国行”系列活动,在5个省内外网红城市及展会宣传推介。加大对都兰县“宗加电商小镇”的支持,将其升格为州级特色小镇,打造多功能直播基地,推动枸杞产业数字化营销转型。推动多类企业上线触网,支持行业龙头开发运营行业垂直类电商平台,培育引进大宗商品贸易B2B平台项目,助力传统产业数字化升级。

“点题领题破题” 助力旅游高质量发展

本报讯(记者 吴婷婷 通讯员 郝鑫才) 为持续推动冷湖旅游高质量发展,提升旅游服务质量,茫崖冷湖镇探索“乡镇点题、部门领题”的新路径,通过精准点题、高效领题、协同破题,全力为冷湖旅游高质量发展保驾护航。

乡镇点题,精准把握群众需求。充分发挥基层贴近群众、贴近实际的优势,深入开展摸排走访,广泛收集旅游从业者、游客和当地居民的意见建议,确保问题收集的全面性和准确性。

部门领题,高效推进问题解决。各相关部门主动认领任务,迅速制定解决方案,明确责任分工和完成时限。冷湖镇与职能部门建立工作推进机制,采取周报告、周汇总的工作模式,定期与茫崖市相关职能单位沟通事项进展情况,协调解决推进中的难

点问题,确保事项解决稳步推进,同时积极向驻点县级领导汇报事项进展,逐步形成驻点领导统筹乡镇部门推进的新格局。

多措并举,协同多元主体破题。及时跟进基础设施建设,在冷湖周边地区新增停车场、充电桩等设施,满足游客日常需求。在黑独山、胭脂山、石油遗址等出入口关键位置增设指示牌或引导点。通过微信公众号等线上平台,及时发布路况信息、旅游提示等,方便游客获取实用信息。在辖区内竖立无人区警示标语标牌2个,发放温馨提示卡900余张。设立“点长制”明确各个点位的负责人,确保每个关键点位都有专人负责,避免管理上的混乱和推诿现象。积极开展旅游季服务能力提升活动,确保从业人员服务水平能满足游客需求。

海西州医疗保障政策集中宣传月活动启动

本报讯(记者 孙丹丹 张岩) 4月16日,海西州医疗保障政策集中宣传月启动仪式在德令哈市中心广场举行。此次活动以“医保基金安全靠大家”为主题,由海西州医疗保障局主办、德令哈市医疗保障局承办。

活动现场氛围热烈,通过悬挂横幅、设立宣传咨询点、摆放展板、免费义诊,以及文艺表演、有奖互动问答等多种形式,全方位宣传医保政策。“医保是什么”“医保基金是什么”“为何打击欺诈骗保”等知识,以通俗易懂的方式传递给市民,让大家更全面深入了解医保制度,营造了全社会关注、维护医保基金安全的良好氛围。

医疗保障基金关乎群众“看病钱”“救命钱”,是民生保障的重要基石。近年来,海西州以“全民参保、应保尽保”为目标,完善医疗保障体系。构建政府监管、社会



记者 孙丹丹 摄

监督、行业自律的立体防线,打击欺诈骗保。通过创新宣传,让医保政策走进百姓生活:开展“医保大讲堂”“入企敲门行动”,打造“15分钟医保服务圈”,延伸“马背医保”服务。针对老年人开通“亲情账户绑定”绿色通道,为新生儿推出“出生即参保”服务,保障更贴心。组建“医保专员”“明白人”“监督员”队伍,深入社区、医院、牧区、农村,用快板、微视频、青海土话拉家常等形式,将政策转化为群众喜闻乐见的内容,此外,海西州联动税务、公安、卫健、市场监督等部门,构建“征缴+监管+服务”全链条机制,利用大数据监管、典型案例警示,筑牢基金安全堤坝。

德令哈红光医院护士、医保专员毛存武表示,基层医药机构要规范诊疗,杜绝小病大治等行为,积极配合医保部门检查,确保医保基金合理使用。

本报讯 中央八项规定,是新时代全面从严治党的开篇之作,也是新时代管党治党的“金色名片”。海西州纪委监委以深入贯彻中央八项规定精神学习教育为契机,推动全州作风建设不松劲、不止步、再出发,进一步擦亮“金色名片”。

以学有质量确保学习教育方向正确。组织全州纪检监察机关征订《习近平关于加强党的作风建设论述摘编》《贯彻落实中央八项规定精神学习读本》《贯彻落实中央八项规定精神案例详解》

与问题答疑》《违反中央八项规定精神案例警示教育读本》等书目900余册,帮助纪检监察干部原汁原味汲取理论精华,深学细悟习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述,准确领会中央八项规定及其实施细则精神的核心要义、实践要求。坚持正面引导和反面警示相结合,按照发生问题领域、层级,梳理整合全州各地区违反中央八项规定精神典型性、代表性案例9起,编写印发《海西州违反中央八项规定精神典型案例选编(一)》330余册,结合学习教育及时更新海西州反腐倡廉警示教育基地展陈内容,开展警示教育400余人次,实现学习教育资源共享共学。

以查有力度确保学习教育标准严格。打好纪律建设、明察暗访、严查快处、教育提醒等“组合拳”,协助州委对

跑官要官、送礼收礼办事等情形划出严格的纪律“红线”,为营造风清气正的用人环境保驾护航。通过联动协作查纠、职能部门专项检查,督促移送问题线索5件,组织处理5人。督促各级党委紧盯节日假期、婚丧喜庆等重要节点,采取事前提醒、随机抽查等措施强化监督,累计开展监督检查42次,纠正问题63个。为及时打扫党员干部心灵上的灰尘、清除思想上的杂质,校正行动上的偏差,全州纪检监察机关运用第一种形态批评教育帮助139人次,占总人次的63.2%;运用第二种形态处理42人次,占总人次的19.1%;第一、二种形态占总人次的82.3%。

以改有成效确保学习教育成效显著。聚焦违规吃喝隐形变异问题精准发力,常态化向社会公布整治违规吃喝

(州纪委监委 供稿)

本报讯(记者 郭曲太 通讯员 杨前奔) 为推动东西部协作和对口支援工作深入开展,4月16日在浙江省慈善联合总会及海西州慈善会支持下,东西部协作对口支援“浙里慈善助学行”公益项目捐赠仪式在天峻县中学举行。

仪式上,天峻县民政局负责人向浙江省慈善联合总会、海西州慈善会在提升天峻县民生保障服务水平上给予的支持表示衷心感谢;教育局负责人代表4所学校及受助学生,就浙江省慈善联合总会对于天峻县学生的关爱及支持深表感谢,鼓励受助学生发奋图强,不负厚爱和希望。

此次公益活动,共向天峻县4所中小学捐赠1076套护眼灯,帮扶了天峻县快尔玛乡赛尔曲村60名困难学生,捐赠金额达718100元,全面推动了东西部协作和对口支援工作的深入开展。



植树季来临之前,为确保植树用水灌溉设施安全使用,保障园林树木春季顺利返青,4月15日,德令哈市林业和草原局组织护林员对渠系进行全面巡查、维修,确保林床灌溉顺利进行。工作人员对绿化泵房内各项设施运行情况,阀门井、出水桩等管网设施开展检修维护,对灌溉设备的控制系统进行调试和优化。保障绿化设施正常运行,不断提升绿化精细化养护水平,打造更加美丽、宜居的城市环境。

本报记者 查宝音 摄影报道

中国典型地震:

7·28唐山地震:1976年7月28日3时42分53.8秒,中国河北省唐山丰南一带发生了里氏7.8级(矩震级7.5级)地震,震中烈度11度,震源深度12千米,地震持续约23秒。地震造成242769人死亡,16.4万人重伤,位列20世纪世界地震史死亡人数第二。

5·12汶川地震:2008年5月12日14时28分04秒,震中位于中国四川省阿坝藏族羌族自治州汶川县映秀镇。根据中国地震局的数据,此次地震的面波震级达8.0级,矩震级达8.3级,破坏地区超过10万平方千米。共造成69227人死亡,374643人受伤,17923人失踪,造成

防震减灾日 5·12

直接经济损失8451.4亿元。这是中华人民共和国成立以来破坏力最大的地震,也是唐山大地震后伤亡最惨重的一次。

4·14玉树地震:2010年4月14日7时49分,震中位于青海省玉树藏族自治州玉树市结古街道,这次地震最高震级7.1级,震源深度为14千米,震中烈度9度,不仅使得青海玉树州,四川甘孜州都受到了灾害,而且导致2698人遇难,270人失踪。

海西州防震减灾工作领导小组办公室
海西州地震局